

Народное слово



Выходит с 1 января 1991 года

Газета Олий Мажлиса Республики Узбекистан и Кабинета Министров Республики Узбекистан

15 ОКТЯБРЯ ВТОРНИК № 205 (1466) 1996 год
В розницу — свободная цена

ПОДГОТОВКА К ЗИМЕ

В хокимияте города Ташкента 12 октября состоялось совещание, посвященное вопросам подготовки жилья к зимнему сезону. Его вел первый заместитель Премьер-министра республики Исмаил Джурабеков.

На совещании были заслушаны отчеты руководителей соответствующих министерств, организаций, хокимов столич-

ных районов о ходе подготовки городского хозяйства к зимнему сезону. Компетентным руководителям были даны указания о дальнейшем усилении и завершении работ по подготовке к зиме. Также отмечалась необходимость проверки теплотрас, замены устаревшего оборудования, обеспечения полноценной работы котельных

и теплосетей в течение отопительного сезона, непрерывной подачи тепла, особенно в больницы, школы и детские сады.

В совещании приняли участие заместитель Премьер-министра Рустам Юнусов, хоким города Ташкента Козим Туляганов.

(УзА).

С ОФИЦИАЛЬНЫМ ВИЗИТОМ

По приглашению Президента Республики Узбекистан Ислама Каримова Президент Исламской Республики Пакистан Фарух Ахмад Хан Легхари 18—20 октября посетит Республику Узбекистан с официальным визитом.

УЗБЕКИСТАН — ВЬЕТНАМ: СВЯЗИ РАСШИРЯЮТСЯ

В Национальной ассоциации международных культурно-просветительских связей Республики Узбекистан 14 октября подписан протокол об установлении сотрудничества между этой ассоциацией и обществами дружбы «Узбекистан — Вьетнам» и «Вьетнам — Узбекистан» на 1996—1997 годы.

Выступившие на церемонии подписания документа председатель ассоциации

М. Миркасимов, Чрезвычайный и Полномочный Посол СРВ в нашей стране Нгуен Ван Дак отметили все более развивающиеся экономические, политические и культурные связи между двумя странами. Они выразили надежду, что подписанный документ будет служить дальнейшему развитию и расширению существующих связей.

(УзА).

ОРБИТЫ СОТРУДНИЧЕСТВА

ВИЗИТ ГЕРМАНСКИХ БИЗНЕСМЕНОВ

Завершился трехдневный визит в Узбекистан делегации представителей деловых кругов города Гамбурга — крупного промышленного, финансового и торгового центра Федеративной Республики Германия. На пресс-конференции для представителей республиканских и зарубежных средств массовой информации, состоявшейся в Ташкентском центре деловых связей, немецкие бизнесмены

сообщили, что целью их приезда было изучение возможностей для налаживания тесных деловых контактов с представителями среднего и малого бизнеса в нашей стране.

Интерес гостей к Узбекистану, как было высказано в их выступлениях на встрече с журналистами, обусловлен тем, что республика, обеспечивая политическую и социальную стабильность, является ныне од-

ним из самых динамично развивающихся государств на постсоветском пространстве, создала надежную законодательную базу для поддержки и защиты предпринимательства, иностранных инвестиций.

На пресс-конференции присутствовал Чрезвычайный и Полномочный Посол Федеративной Республики Германия в Узбекистане Райнхард Биндзайль.

(УзА).

ТАШКЕНТ. На совещании, которое вел хоким города К. Туляганов, отмечалось, что пройден самый напряженный период в осуществлении экономических реформ, происходит дальнейшее углубление рыночных отношений. Набирают темпы строительные работы. За прошедшее время был сдан в эксплуатацию целый ряд современных жилых домов, зданий общественных и культурных учреждений, гузаров, открыто транспортное движение по новым маршрутам. Достигнут рост производства товаров народного потребления. Активизировался процесс приватизации имущества. Гражданам вовремя выплачиваются заработная плата, пенсии и пособия. В то же время в столице ряд предприятий и организаций не выполняет договорных обязательств, встречаются случаи неуплаты налогов. Некоторые предприятия продолжают оставаться убыточными. Не уделяется должного внимания наполнению рынка товарами, пользующимися спросом у покупателей.

На совещании выступил заместитель Премьер-министра республики, председатель Государственного комитета «Узистикболстат» У. Исmoilов.

САМАРКАНД. Заседание вел хоким области А. Мардиев.

На нем отмечалось, что достигнуты определенные успехи в социально-экономическом развитии области. Так, по сравнению с тем же периодом прошлого года прирост промышленного производства увеличился на 8,3 процента, а производство товаров народного потребления

возросло на 12,1 процента. Доля негосударственного сектора составляет 75 процентов. Вместе с тем на многих промышленных предприятиях, в частности, в городе Каттакургане, Акташе, в Каттакурганском, Кушрабадском, Пахтачыйском, Булунгурском районах снизилось производство продукции. На складах скопились товары, не пользующиеся спросом у покупателей. Имеются недостатки и в сель-

скохозяйственной отрасли. Допускается промедление в севе озимых, уборке хлопка. В животноводстве не в полной мере используются все имеющиеся возможности.

УРГЕНЧ. На совещании в докладе выступил хоким области И. Юсупов.

Отмечалось, что за девять месяцев текущего года произошел ощутимый сдвиг в социально-экономическом развитии области. Вместе с тем в увеличении производства товаров народного потребления все еще допускает-

ся медлительность. 22 предприятия допустили снижение производства. Нет прироста и в выпуске продуктов питания, мясомолочной продукции. В отдельных районах не выполняются задания по обеспечению населения природным газом и питьевой водой. Также не уделяется должного внимания выпуску и продаже акций.

На совещании обсуждались вопросы, связанные с ускорением уборки хлопка, созданием необходимых культурно-бытовых условий для работающих в поле, повышением их материальной заинтересованности.

На совещании выступил заместитель Премьер-министра республики, председатель Государственного комитета «Узистикболстат» У. Исmoilов.

ГУЛИСТАН. На прошедшем здесь совещании отмечалось, что в ряде отраслей экономики области, в частности в сельском хозяйстве, допускаются медлительность в осуществлении реформ. Не выполнено годовое задание по заготовке зерна. Сокращается производство животноводческой продукции — мяса, молока, яиц. Не уделяется должного внимания последова-

тельному выполнению программы развития социальной инфраструктуры села — обеспечению населения чистой питьевой водой и природным газом. Встречаются случаи несвоевременных выплат налогов предприятиями и хозяйствами. Не снижаются эмиссия наличных денег. Не на должном уровне культурно-бытовое обслуживание населения.

На совещании выступил заместитель председателя Государственного комитета «Узистикболстат» А. Корнеев.

(УзА).

В КАЖДОМ ДЕЛЕ НЕОБХОДИМА ТРЕБОВАТЕЛЬНОСТЬ

Как сообщалось ранее, в эти дни в регионах республики проводятся совещания, на которых подводятся итоги развития отраслей экономики за прошедшие девять месяцев, обсуждаются вопросы дальнейшего углубления реформ. На них наряду с определенными успехами, достигнутыми в этом направлении с начала года, обращается особое внимание на допущенные недостатки. Подчеркивается, что причиной этого являются недостаточная требовательность и организованность на местах.

ТРУДОВАЯ ПОБЕДА ПАХТАЧИЙЦЕВ

Дехкане Пахтачыйского района первыми в Самаркандской области выполнили годовое задание по заготовке хлопка. На хирман слано 30,5 тысячи тонн хлопка. Средняя урожайность составила 30 центнеров с гектара. Хлопководы продолжают самоотверженно трудиться, чтобы довести общий объем заготовок до 36 тысяч тонн.

(УзА).

ХЛОПОК-96

УСПЕХ ИЗБАСКАНЦЕВ

Мастера по возделыванию хлопка Избасканского района добились победы: на приемные пункты доставлено более 30 тысяч тонн хлопка. Средняя урожайность составила 32 центнера с гектара. На площадях, где

хлопчатник выращивался под пленкой, этот показатель достиг 45 центнеров. Избасканцы трудятся, чтобы дополнительно собрать еще шесть тысяч тонн хлопка.

(УзА).

«ЗАПЛАНИРОВАННЫЕ» ПРОСЧЕТЫ

Земледельцы Шарф-Рашидовского района являются одними из основных производителей хлопчатника в Сырдарьинской области. Ныне они должны собрать по заданию свыше 51 тысячи тонн, что составляет почти одну шестую часть производимого здесь объема. Так что от вклада земледельцев района в немалой степени зависит выполнение областного плана заготовок.

Однако в последние годы хлопководы Ш. Рашидовского района резко сдали свои позиции. Они как бы забыли истину, что завоевать славу трудно, а растерять ее можно быстро. Некогда преуспевавший район все последние сезоны стал прочно занимать последние места, вследствие чего хозяйства оканчиваются с экономическим положением.

Разумеется, район не оставался без помощи. Руководство областного хокимията оказывало конкретную помощь, сюда выдвигались достаточные ассигнования, выделялись дополнительные объемы минеральных удобрений, посевного материала, помогали с техникой, запасными частями. Все это выделялось району даже в ущерб другим регионам области. Надеялись, что помощь окажет благотворное влияние и приведет к росту производства хлопка-сырца.

Но, видимо, и руководство района, да и хозяйства такую помощь стали воспринимать, как само собой разумеющееся, не особо утруждая себя в повседневной работе. Словом, выполнили правильных не сделали, а в итоге район оказался на последнем месте по производству хлопка-сырца.

Нынешней весной практически ничего не изменилось. Взяв хотя бы такой факт: заделка семян хлопка в почву была произведена на 1.146 гектаров — меньше, чем планировалось заданием. И это при том, что урожайность сырья здесь самая низкая в области. Добавим и то, что на значительной части хлопководского клина района не была качественно проведена промывка полей, а на отдельных площадях она и вовсе не проводилась. В связи с этим засоленность почвы не дает возможности получать высокие урожаи

хлопка. Да и другие агротехнические приемы, которые составляют основу получения стабильных урожаев сырья, здесь проводятся некачественно. Отсюда и предельно низкая запланированная производительность объемов сырья.

Есть, конечно, и объективные факторы. Иноземность тракторного парка, нехватка запасных частей, шин для различной сельскохозяйственной техники, степные условия выращивания сырья. Но в таких же условиях работают и в других районах земледельцы и, несмотря на так называемые объективные трудности, собирают из года в год неплохие урожаи. Просто прикрываются объективными причинами в хозяйствах Ш. Рашидовского района стало нормой.

... Словом ширкатных объединений имени Т. Малика по сводке посевов нынче хлопок на площади в 2,5 тысячи гектаров. Сопроизводился на большей части хлопководского клина, где так и не была проведена промывка полей. В результате растения вошли сильно изреженными. Выходы были получены неполноценными, а отсюда и значительно снижались сам процесс сева. Нехватка техники, низкая организация работ — вот основные причины отсутствия добрых выходов.

Можно и нужно было проводить агротехнические работы, связанные с международной обработкой, полными на качественном уровне с тем, чтобы выводить растения, собирать с них максимальный урожай. Но эти работы проводились из рук вон плохо. Чекинка хлопка — важнейший агротехнический прием, как говорится, полностью работающий на урожай, — также проводился не в лучшем смысле.

Как известно, 22 августа этого года Кабинет Министров принял постановление «О мерах по организационному проведению хлопководческой кампании в 1996 году». Как отнеслись к этому важному документу в Ш. Рашидовском районе, видно сейчас. Вместо практических мер по исполнению данного постановления здесь ограничили себя формальным подходом к документу. И не случайно, что в том же хозяйстве имени Т. Малика, как раз как и в других, подготовительные работы к уборке велось с присущей району про-

хлаждей. Из 36 хлопководческих машин в хозяйстве к страде приступило чуть больше 20. Их выработка смехотворна. Судите сами. По сводке, переданной из хозяйства 10 октября, 23 машины собрано за день всего-навсего 20 тонн букнерного сырья! С начала же сезона здесь собрано 205 тонн машинного хлопка. Это составляет 5,20 процентов от годового задания.

В хозяйстве нынче должны заготовить 5.970 тонн сырья. И, естественно, такой объем невозможно собрать лишь с помощью машин. Ставку делали и на ручную сбор. Однако, как было уже сказано, здесь перед уборочной организацией работы не велось. Люди даже не знали, что где и когда будет собирать. В результате темпы ручной сбора также оказались низкими. На 10-е октября было собрано с помощью сборочной всего около 300 тонн. Дневной же прирост вместе с машинным сбором составил 42 тонны сырья. Это составляет меньше одного процента к годовому объему хлопководства, а точнее 0,7 процента. Всего же на указанное число в хозяйство сырье заготовлено 580 тонн сырья, или 9,7 процента.

С такими темпами сбора хозяйства вряд ли соберет выраженный урожай, не говоря уже о выполнении плана заготовок. По подсчетам специалистов, в лучшем случае здесь могут лишь заготовить 65 процентов к годовому плану.

На днях в хозяйство сменился председатель. Теперь его возглавил П. Санатулов, работавший до этого председателем районного агропромышленного объединения.

Районную сводку в уборке хлопка возглавляет ширкатное объединение имени Указова. На 10-е октября здесь было заготовлено чуть больше 30 процентов к плану, а дневной прирост за день составил 2,5 процента. Нельзя, конечно, сказать, что дела здесь идут успешно. Иметь к середине октября 30 процентов убранных сырья — это скорее неудача. Резервы же для увеличения темпов сбора урожая здесь имеются достаточные, но используются далеко не все. Возьмем, к примеру, машинный стем хлопка.

Фактор этот, можно сказать, сегодня самый решающий. Кто сможет эффективно и максимально использовать в эти осенние погоже дни уборочную технику, тот окажется в выигрыше, что отразится затем и на себестоимости сырья. Что же в этом хозяйстве? Из 24 имеющихся хлопководческих машин на полях работают от силы 13—14. При этом они показывают очень низкую выработку. Так, за 10-е октября 13 машинами собрано всего 19 тонн хлопка. Это значит 1,5 тонны на одну машину в среднем.

Здесь же трудятся немало людей, занятых на ручном сборе. Сейчас именно они определяют темпы семя урожая. Однако работают они также по-разному. Правда, в целом все же больше всего за день слают по 50—60 килограммов сырья, а отдельные — 10—15 килограммов. И что любопытно, среди последних немало из своего же, родного хозяйства. Так что пример в уборке показывают пока привлеченные. Должно же быть наоборот.

Из 11 хозяйств только два на сегодня имеют показатели выше районного. Остальные работают от рук вон плохо. Основная причина, как мы уже отметили, кроется в непроизводительном использовании уборочной техники и в плохой организации труда сборщиков. Их, кстати, на полях трудится почти 5 тысяч. Что касается техники, то из 373 уборочных машин на полях работает менее одной трети. Ими в день собирают около 200 тонн букнерного сырья. И что же мы видим в результате? На сегодня план хлопководства выполнен хозяйствами района лишь на 20 процентов.

На днях работниками областной прокуратуры был проведен детальный анализ хода сбора хлопка в хозяйствах Ш. Рашидовского района. Проверка показала на ряд существенных недостатков в организации проведения сбора. Выявлены причины, мешающие ускорению темпов сбора урожая, а также факты различных нарушений. В связи с этим районный хокимият временно возглавил Н. Турсунмуратов.

А. ТАШКЕНБЕКОВ, М. ЕГОРОВ, спецкор «Народного слова»

В КОМИТЕТАХ ОЛИЙ МАЖЛИСА ПОЛЕ РАБОТЫ ЗАКОНОДАТЕЛЕЙ

Само название Комитета Олий Мажлиса по вопросам науки, образования, культуры и спорта говорит о многом. Именно здесь рождаются законы, нацеленные на создание надежной правовой базы развития этих чрезвычайно важных сфер общественной жизни.

Состояние науки, образования, культуры и спорта во всех цивилизованных государствах имеет не меньшее значение, чем экономическое положение: отстают наука, культура — отстает экономика. И наоборот. Что сделано в парламентском комитете за предыдущие годы работы и что предстоит еще сделать? На шести прошедших сессиях Олий Мажлиса принято девять нормативных документов, готовятся сейчас к внесению в повестку дня предстоящих высших форумов народных представителей еще пять.

В числе материалов, находящихся у нас в стадии разработки, проекты законов о гедезии и картографии, государственной поддержке науки и научных учреждений, научнотехнической информации, об охране исторического и культурного наследия, об интеллектуальной собственности, — рассказывает председатель Комитета по вопросам науки, образования, культуры и спорта академик А. Т. Холмуратов. Над ними вместе с депутатами работают специалисты соответствующего профиля. Кроме того, планируем дать новую редакцию принятого в 1992 году Закона о физкультуре и спорте с учетом тех изменений, которые произошли в последнее время в этом направлении. Как известно, Узбекистан активно включился в Олимпийское движение, добился значительных успехов в развитии спорта. Довольно успешно участвуют наши спортсмены в Олимпийских играх в Атланте, в различных чемпионатах мира, в традиционных теннисных турнирах на Кубок Президента в Ташкенте.

К подготовке законопроектов депутаты активно привлекают международных экспертов. В частности, мнения специалистов ВОИЗ были учтены при доработке принятого закона «Об авторском праве и смежных правах». «Об издательской деятельности», «О селекционных достижениях». Они в

свое время были разработаны вместе с другими парламентскими комитетами.

При этом законодателями не упускают из виду уже вступившие в силу нормативные акты. Своевременное их доведение до исполнителей, разъяснение, контроль за их реализацией являются одним из важнейших направлений деятельности народных избранников. В комитете уже неоднократно заслушивали информацию министра народного образования о ходе выполнения законов о государственном языке, переходе на латинскую графику, председатели Госкомспорта об исполнении Закона о физкультуре и спорте, председатели Комитета по делам религии при Кабинете Министров Республики Узбекистан о реализации Закона о свободе совести и религиозных организациях.

Сейчас депутаты планируют детальное рассмотрение хода выполнения Закона о народном образовании в отдельных областях, в частности в Ферганской, с выездом на место. Итого поездкой будут подведены в комитете с участием работников местного хокимията. До конца года они побывают и в Наманганской, Навоийской областях для проверки исполнения Закона о государственном языке. Результатом изучения вопроса также, естественно, станет отдельный разговор в парламентском комитете.

Поле законодательной деятельности здесь достаточно широко: наука, образование, культура и спорт — понятия очень многогранные, сложные. Но тем не менее парламентарии успевают следить за событиями, вовремя вносить предложения по совершенствованию правовой базы в курируемых сферах, действуя с опережением возможных тенденций, прогнозировать будущее науки, образования, культуры и спорта, страны в целом.

Л. СОН, корр. «Народного слова»



INTERNET ВЕСТИ СО ВСЕГО СВЕТА

КЛИНТОН: ПАРТНЕРСТВО С УЗБЕКИСТАН — ВАЖНЕЙШИЙ ЭЛЕМЕНТ ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКИ США

Вашингтон (ЮСИА). В Белом доме состоялось церемония вручения верительных грамот новым послом Республики Узбекистан в Соединенных Штатах Америки С. Сафиевым Президенту США Биллу Клинтону.

Выразив свое удовлетворение расширением сотрудничества между двумя странами в политических, экономических и религиозных вопросах, Президент Клинтон, в частности, сказал: «Моя встреча с Президентом Исламом Каримовым 26 июня в Белом доме дала новый импульс развитию крепких двусторонних связей, и от имени американского народа я передаю наилучшее пожелание Президенту Каримову и узбекскому народу».

Соединенные Штаты имеют прямую и материальную заинтересованность в суверенитете, демократическом развитии и процветании Узбекистана. Мы рассматриваем Узбекистан как ключевое государство Средней Азии, имеющее потенциал для того, чтобы превратиться в региональный двигатель сотрудничества и рыночного роста. По этой причине мы рассматриваем наше партнерство с Узбекистаном как важнейший элемент нашей политики в Евразии. Обе наши страны высоко оценивают блага, вытекающие из нашего сотрудничества по самым различным вопросам. Мы приветствуем позитивные

шаги, сделанные недавно правительством Узбекистана в направлении создания открытого общества, где уважаются права человека. Дальнейшее движение к демократии и построению правового государства поможет обеспечить внутреннее спокойствие и экономическую жизнеспособность, которые имеют важнейшее значение для укрепления нашего партнерства. Мы по-прежнему намерены содействовать этому процессу.

Мы крайне рады росту нашего сотрудничества в области безопасности как в двустороннем, так и многостороннем плане, например, в рамках «Партнерства во имя мира». Участие Узбекистана в формировании Среднеазиатского миротворческого батальона вместе с Казахстаном и Кыргызстаном укрепляет уважение к нашей стране здесь. Мы считаем, что эта инициатива подчеркивает приверженность Узбекистана региональному сотрудничеству, и мы стремимся продолжать тесное взаимодействие с Узбекистаном на будущих совместных учениях ПИМ.

Мы высоко ценим наше тесное сотрудничество по региональным вопросам в рамках ОБСЕ и ООН. Мы поддерживаем вашу конструктивную инициативу, предусматривающую эмбарго на поставки оружия в Афганистан, и будем держать вас в курсе дел, проводя консультации с другими членами Совета Безопасности о том, как отражается возобновление гражданской войны в Афганистане на наших усилиях по продвижению этого предложения. Мы приветствуем проведение еще более тесных консультаций с Узбекистаном в свете нашей работы по укреплению ОБСЕ. Мы стремимся к более тесному сотрудничеству с Узбекистаном по всем вопросам перед 51-й сессией Генеральной Ассамблеи ООН.

Я хотел бы также подчеркнуть важность тесных торговых и инвестиционных связей между двумя нашими странами. США по-прежнему готовы тесно взаимодействовать с Узбекистаном, который стремится вступить в ВТО. Мы считаем также, что успех сегодняшних американских инвестиций, в том числе в энергетику и горнодобывающую промышленность, является важным показателем тенденции развития наших двусторонних отношений, и мы с нетерпением ожидаем дальнейшей либерализации инвестиционного климата».

К СОБЫТИЯМ В АФГАНИСТАНЕ

КАБУЛ. На протяжении последних пяти дней, сообщает корреспондент Би-би-си в Афганистане Ф. Гудвин, силы «Талибана» подвергнутся коротким, но решительным атакам, которые нанесет правительственная воюющая, а кое-где и с тыла местные жители. Правительство начало хорошо организованную кампанию партизанской войны, и она уже дает результаты. В ответ на это «Талибан» принял меры против местных жителей, начал сжигать их дома. А это, разумеется, вызывает очень большое негодование населения. Впрочем, «Талибан» своим поведением по-прежнему Кабула очень сильно

настроил против себя афганцев. КАБУЛ. (Рейтер). Были правительственные воюющие захватили обратно несколько населенных пунктов, близлежащих к Кабулу, из которого две недели назад были изгнаны. Талибанская линия фронта прорвана, как сообщалось, и у перевала Саланг, на расстоянии двух часов езды от Кабула. ИСЛАМАБАД. (Франс-пресс). Войска талибов сдали полностью два ключевых города на севере от Кабула. Афганские правительственные воюющие возвратили себе эти города, которые оставили после взятия талибами Кабула.

ВООРУЖИТЬСЯ ПРАКТИЧЕСКИМИ НАВЫКАМИ

ТАКОВА БЫЛА ЦЕЛЬ УЧАСТНИКОВ СЕМИНАРА «УЗБЕКЛЕГПРОМ»

Ни один из нас не может в повседневной жизни обходиться без изделий, выпускаемых предприятиями легкой промышленности. Обувь и текстиль, кожгалантерей и фарфоровая посуда и еще десятки наименований изготавливаются в нашей республике. В системе ассоциации «Узбеклепром» функционирует 118 предприятий 19 отраслей промышленности, в которых занято 167 тысяч человек.

Производимая продукция в основном ориентирована на спрос населения Республики Узбекистан и удовлетворение потребностей промышленности. Часть продукции поставляется в страны СНГ на экспорт (суровые ткани, нити шелка-сырца, вата, технологические отходы и в небольших объемах пряжа хлопчатобумажная, ковры).

Для обеспечения стабильной работы предприятий отрасли наряду с использованием местных сырьевых ресурсов из стран СНГ и дальнего зарубежья в больших объемах закупается капроновое, лавсановое и вискозное волокно, льняная, камвольная и объемная пряжа, химикаты, красители, более 100 наименований основных и вспомогательных материалов для обувной промышленности. Этот ряд можно было бы продолжить, но и его достаточно, чтобы иметь представление об основах, на которых держится легкая промышленность.

Но о техническом уровне предприятий этой отрасли стоит сказать особо. Большинство из них имеет морально устаревшее и физически изношенное оборудование. 46 процентов его единиц имеют срок эксплуатации 10-20 лет и 15 процентов — более 20 лет.

Вот на таком фоне состоялся практический семинар на тему «Механизм функционирования рынка ценных бумаг в Республике Узбекистан и участие в нем приватизированных предприятий. Закон Республики Узбекистан «Об акционерных обществах и защите прав акционеров»».

Открывая семинар, зам. председателя правления ассоциации «Узбеклепром» Ф. Ким обратил особое внимание на то, что акционерные общества создаются не ради их самих, не для того, чтобы отчитываться об их колличестве, а что-

спективы. В целях увеличения экспортного потенциала с участием ассоциации «Узбеклепром» в нынешнем году зарегистрировано 11 предприятий на стадии подготовки документов. 11 совместных предприятий. А такие из них, как «Узсаламан», «Кабул — Тойтепа текстиль», «Асан-текстиль» уже успели зарекомендовать себя с лучшей стороны. Только с фирмой «Узсаламан» (архивари) создано три совместных предприятия. Партнерами этой хорошо известной фирмы стали АО «Ферганобувь», кокаинское АО «Кунчи» по выпуску высококачественной кожи и Чирчикская обувная фабрика по выпуску 500 тысяч пар детской обуви. Последнее два ОП войдут в строй в IV квартале нынешнего года.

Вместе с тем осуществляется техническое перевооружение действующих предприятий, в первую очередь хлопчатобумажных. Сейчас готовится программа на 1996-2000 годы по поэтапному переездению предприятий, направленная на увеличение переработки местных сырьевых ресурсов, особенно хлопка-волокна.

Практический семинар высветил не только сложности и трудности, переживаемые легкой промышленностью в постприватизационный период, но и показал резервы и потенциальные возможности этой отрасли. Например, для привлечения в сферу производства незанятого трудоспособного населения в условиях введения эффективной системы создания в сельской местности малых предприятий по производству пряжи, тканей и другой продукции легкой промышленности.

Есть все основания считать, что семинар не пройдет бесследно. Его достоинство — в практических занятиях участников. Он и завершился этим — практическим занятием по подведению итогов размещения акций первой эмиссии среди работников АО и организации работы по выпуску и размещению акций второй эмиссии.

Все это, конечно, направлено на улучшение положения отрасли, а в конечном счете, на наше благополучие.

С. ЛЬВОВ.

КУРСОМ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ РЕФОРМЫ УСЛОВИЯ ДАЮТ РЫНОК

Качество продукции Ташкентского масложиркомбината соответствует мировым стандартам. Такой вывод после детального знакомства с производством сделали эксперты американской фирмы «Карвер», которая поставляет предприятию оборудование и технологию.

Сегодня комбинат — один из крупнейших в системе пищевой промышленности республики — выпускает из местного сырья широкий ассортимент богатой витаминной калорийной пищевой продукции. Помимо высококачественного хлопкового масла, это 14 видов маргарина, несколько сортов майонеза.

Производство рентабельное, приносит немалую прибыль. Однако пришлось комбинату пережить и трудные времена. Еще в 1992 году предприятие находилось в состоянии кризиса. Из-за разрыва хозяйственных связей возник дефицит многих видов сырья и материалов, тары. Появились сложности и с оборудованием, которое настало время обновить. Как результат всего этого, производственные мощности использовались далеко не полностью, что привело к резкому снижению объемов выпуска продукции.

Выход из создавшегося положения был найден. Одновременно с поиском новых партнеров за рубежом и установлением с ними взаимовыгодных деловых отношений начали реориентировать производство на использование местного сырья, для чего обратились за помощью к отечественным ученым и технологам. Провели модернизацию реакторной структуры и капитальный ремонт самых важных участков, закупили недостающее оборудование. Сегодня среди партнеров предприятия — известные фирмы США, Норвегии, России, Украины. Улучшению производственных показателей способствовала и смена форм собственности. Комбинат был преобразован в акционерное общество «Ташмарг», хозяином которого стал трудовой коллектив.

В результате принятых мер заметно увеличился не только выход продукции, но и ее качество, которое оценивается как по питательным, так и по вкусовым ее свойствам. Так, освоив выпуск маргарина «Дилфуза» с использованием веноградного масла, выработаемого Кокандским масложиркомбинатом. В рецептуру других новых видов продукции входят хлопковое, соевое и пальмовое масло, обезжиренное молоко, витаминизированные экстракты шиповника, мяты, райхона, других целебных растений.

Находясь в производстве, на комбинате уделяют внимание и о нуждах своих работников, ведь здесь хорошо понимают, что именно от их профессионализма и мастерства зависит конечный результат.

Капитально отремонтированы общежитие, детский сад, столовая.

Открыты фитобар, сапожная мастерская, парикмахерская. Построены теплица, где выращивают лимоны, другие фрукты, зелень. За городом действует большое подсобное хозяйство. Все это позволило снизить стоимость обоедов в рабочей столовой. Более того, трудящиеся предприятия имеют возможность по льготным ценам приобретать как продукцию своего хозяйства, так и самого комбината.

Новые условия, в которых живет экономика республики, вынуждают специалистов предприятия постоянно заботиться об улучшении качества продукции и разнообразии ее ассортимента. Этого требует рынок, предлагающий сегодня покупателям широкий выбор не только отечественных, но и импортных продуктов питания. Поэтому модернизация производства в акционерном обществе «Ташмарг» продолжается.

(УзА).

ТОЧКА ЗРЕНИЯ

Раньше основная причина недостатка белкового питания заключалась в хлопковой монополии и отсутствии кормовой базы для животноводства. Тем не менее некий уровень комбикормовой промышленности поддерживался за счет витаминных премий, возмещавшихся из других республик. К настоящему времени производство комбикормов оказалось в еще большем упадке.

Теперь в значительной степени производство мясной продукции поддерживается за счет отгонного пастбищного животноводства. Однако такое примитивное животноводство не в состоянии обеспечить полноценным питанием 23-миллионное население страны. Более того, в результате переноса производства животноводства в пустынную зону и деградации почв горных и предгорных территорий. Все это еще более усугубляет экологически напряженную ситуацию, сложившуюся в республике за последние десятилетия.

Коренное улучшение структуры питания населения, приближение к физиологическим нормам, установление международных организаций, может быть достигнуто только с достижением современного уровня животноводства, птицеводства, пчеловодства, рыбного хозяйства. Кстати отметим, что нельзя недооценивать роль рыболовства в качестве источника полноценного животного белка. Здесь можно упомянуть весьма впечатляющие масштабы производства рыбы в Китае за счет использования внутренних водоемов и рисовых чеков. А в Японии при 30 кг мяса на душу населения в год приходится 70 кг морепродуктов.

Главным условием развития этих отраслей является создание современной комбикормовой промышленности, рассчитанной на производство специализированных кормов для молодняка и взрослого рогатого скота, для птиц различных пород, для свиней (несушек и бройлеров отдельно) и для прудовой рыбы. Пока же, жалуйсь на бескормицу, мы затрачиваем на единицу животного белка в три раза больше принятой нормы. Например, в птицеводстве на один килограмм прибавки приходится 10 кг зерна, тогда как для этого достаточно 3 кг сбалансированного комбикорма.

Обсуждение проблемы с животноводством — известное фирм США, Норвегии, России, Украины. Улучшению производственных показателей способствовала и смена форм собственности. Комбинат был преобразован в акционерное общество «Ташмарг», хозяином которого стал трудовой коллектив.

могут быть использованы для создания полноценного заменителя молока при выголке телят.

Наиболее сложным является вопрос о витаминизации кормов. Основным путем повышения полноценности кормовых средств является производство премиксов — предварительных смесей витаминов, минеральных добавок, ферментов, антибиотиков, антиоксидантов с каким-либо наполнителем, которые вводятся в состав комбикорма. Многие премиксы содержат более 20 биологически активных веществ, получаемых микробиологическим путем или искусственным химическим синтезом. Однако витаминной промышленности у нас нет, а без витаминов любой корм можно сравнить с пустой породой. По-видимому, необходимы централизованные закупки премиксов или их отдележных компонентов. Или же создание у нас восточного предприятия с известными зарубежными фирмами.

Вместе с тем уже сейчас можно использовать многие рекомендации наших ученых по микробиологической витаминизации кормовых масс — шрота,

ботаники, урожайность хлопчатника за 7-8 месяцев теплого периода может достигать 1 га открытой установки до 60 тонн сухого вещества с высоким содержанием белков, жиров, каротина или провитамина А, витаминов Е, С и группы В.

В условиях ограниченности зеленой массы могут быть эффективно использованы различные растительные отходы. Институт микробиологии совместно с УЗНИИМ показало, что при специальной ферментативной обработке и силосовании из кукурузной, рисовой и пшеничной соломы может быть получена кормовая масса с 10-12 процентами белков, моносахаридами и свободными аминокислотами. Наконец, можно отметить работы Института физиологии и УЗНИИКа, в которых дается заключение о том, что ботва карто-

феля, томатов и даже листья хлопчатника, собранные при чеканке, являются вполне приемлемым источником каротиноидов (провитамина А).

Упомянутый здесь перечень работ по возможностям витаминизации различной биомассы и получению концентрированных белково-витаминных добавок позволяет надеяться, что все фуражное зерно и зерно-смеси, весь имеющийся шрот могут быть использованы в виде полноценных высококалорийных кормов.

Очевидно, кормовая база может быть расширена и за счет интродукции в регионе перспективных кормовых культур — амаранта и сорго (последний является источником зеленой массы, что и наблюдается в некоторых заинтересованных хозяйствах. Есть также разработки, которые пока не могут получить широкого внедрения, так как проблема кормопроизводства является комплексной и может быть решена одновременно с внедрением и реализацией всего комплекса предложений физиологов и биохимиков, микробиологов и химиков-технологов, животноводов различного профиля.

В РУСЛЕ РЫНОЧНЫХ ПРЕОБРАЗОВАНИЙ

— Улукбек Ирискулович, какие тенденции развития лизинга прослеживаются в мире? — Развитие предпринимательской деятельности в сфере производства и технического перевооружения отраслей экономики тесным образом связано с активизацией инвестиционных процессов. Сегодня для предприятий и организаций всех форм собственности единственным путем решения проблемы оснащения оборудованием и техникой является его покупка за счет собственных или заемных средств. Вместе с тем далеко не все располагают достаточными свободными средствами и возможностями получения банковских кредитов для приобретения оборудования. Поэтому крайне важно для предпринимателей иметь альтернативные источники финансовых ресурсов.

Одной из форм кредитования технических проектов является лизинг. Он открывает качественно новые возможности для инвестирования и выступает альтернативой банковским ссудам. Сущность лизинга состоит в том, что имущество, приобретенное одним субъектом, передается в пользование другому субъекту на платной основе с условием возврата (оперативный лизинг) или последующей передаче имущества пользователю (финансовый лизинг).

К услугам лизинга обращаются в тех случаях, когда экономически выгоднее приобрести имущество с оплатой в рассрочку или использовать арендное имущество.

Мировая экономическая практика показала высокую эффективность лизинга как средства финансирования капиталовложений, а точнее, инвестирования проектов. Например, ускоренному моральному износу, вызванному ростом цен из-за энергетического кризиса 1973-1974 годов.

Таким образом, очевидны преимущества лизинга как для отдельных предпринимателей, так и для всей экономики государства. Поэтому экономическая политика стран, ставших задатком ускоренного обновления производственного потенциала, предполагает систему льгот при проведении лизинговых операций. Эти льготы могут заключаться во введении ускоренной амортизации лизингового оборудования и техники, освобождении от таможенных пошлин и платежей на ввозимую в страну технику и оборудо-

вание, предназначенную для лизинга, создание фондов развития лизинга и так далее.

— Кто же сегодня является лидером в развитии лизингового бизнеса на территории СНГ? — Россия. В течение последних двух лет при поддержке правительства созданы и нача-

ли функционировать более 30 лизинговых компаний в различных отраслях экономики. Лизинг вошел в такие крупные отрасли, как сельское хозяйство, тяжелое машиностроение, оборонную промышленность и авиационное. В июне этого года в Москве была проведена первая международная конференция по развитию лизинга в России, в которой приняли участие представители международных финансовых институтов, аудиторских компаний и Европейской ассоциации лизинговых компаний (Елизевоп).

— Ну а теперь, пожалуй, расскажите подробнее об особенностях лизинга, его целях, задачах и проблемах.

В сентябре нынешнего года Министерством юстиции Республики Узбекистан зарегистрирована универсальная лизинговая компания «Банк-лизинг» — самая крупная в Узбекистане, уставный капитал которой составляет 200 миллионов сумов. Годом раньше путевку в жизнь получила международная лизинговая компания «Узбеклизинг интернешнл АО» с уставным фондом 4 миллиона долларов США. Приведенные факты означают, что в республике создаются все необходимые предпосылки для ускоренного развития лизинга — долгосрочной аренды.

На эту тему наш корреспондент беседует с заместителем генерального директора Ассоциации банков Узбекистана, доктором экономических наук У. НАРОВБИМ.

В процессе становления лизинга в республике весом вклад Ассоциации банков Узбекистана в утверждение документов Подтверждением этого стало подписание в конце сентября нынешнего года между ассоциацией и Кейс Корпорейшн — мировым лидером в производстве сельскохозяйственной техники — первой в Центральной Азии сельскохозяйственной лизинговой компании «УзКейсарлизинг». Целью ее является поставка в республику высокопроизводительных тракторов, комбайнов и техники для передачи их в лизинг сельскохозяйственным предприятиям различных форм собственности.

В целях содействия развитию лизинга в Узбекистане Ассоциацией банков подготовлен проект Временного положения о лизинге, а также Закона о лизинге, которые внесены на рассмотрение соответствующих государственных органов. Проработаны вопросы создания Ассоциации лизинговых компаний, Координационного центра по развитию лизинга и Фонда содействия развитию лизинга в республике.

Все проекты Ассоциации банков, связанные с лизингом, являются серьезной заботой на интеграцию с ведущими лизинговыми компаниями мира. Основой такой интеграции может стать договоренность Ассоциации банков о вступлении лизинговых компаний Узбекистана в Европейскую ассоциацию лизинговых компаний (Елизевоп), а также присоединение Республики Узбекистан к Оттавской конвенции 1988 года о международном финансовом лизинге.

Беседовала В. РУДАКОВА, корр. «Народного слова».

«БАНК-ЛИЗИНГ» — НОВЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ ДЛЯ ПРЕДПРИИМАТЕЛЕЙ

В сентябре нынешнего года Министерством юстиции Республики Узбекистан зарегистрирована универсальная лизинговая компания «Банк-лизинг» — самая крупная в Узбекистане, уставный капитал которой составляет 200 миллионов сумов. Годом раньше путевку в жизнь получила международная лизинговая компания «Узбеклизинг интернешнл АО» с уставным фондом 4 миллиона долларов США. Приведенные факты означают, что в республике создаются все необходимые предпосылки для ускоренного развития лизинга — долгосрочной аренды.

На эту тему наш корреспондент беседует с заместителем генерального директора Ассоциации банков Узбекистана, доктором экономических наук У. НАРОВБИМ.

ба, 6 видов макаронных изделий. С начала года населению реализовано 80 тонн макаронных изделий на сумму 2 миллиона сумов.

При предприятии функционирует цех по производству прохладительных напитков. Со второго полугодия вступил в строй цех по производству мороженого. К услугам любителей мороженого — небольшой, красиво оформленный, уютный павильон «Мороженое». Желающие могут здесь отдохнуть, послушать музыку и отведать мороженого.

НА СНИМКАХ: рабочая цеха по выпечке хлеба Насиба Джаурева отправляет свежевыпеченный хлеб в торговую сеть; в павильоне «Мороженое»; рабочий Мухторали Ахунор в макаронном цехе не новичок и потому к качеству производимой им продукции относится с особым пристрастием.

Фото Ш. АЛИМОВА.



НА СНИМКАХ: рабочая цеха по выпечке хлеба Насиба Джаурева отправляет свежевыпеченный хлеб в торговую сеть; в павильоне «Мороженое»; рабочий Мухторали Ахунор в макаронном цехе не новичок и потому к качеству производимой им продукции относится с особым пристрастием.

ХЛЕБ НА ЛЮБОЙ ВКУС

Коллектив Балыкчинского производственного предприятия хлебобулочных изделий в нынешнем году поставит населению 2 тысячи тонн хлеба и хлебной продукции на сумму 29 миллионов сумов. Предприятие выпускает 10-12 разновидностей хле-



Коллектив Балыкчинского производственного предприятия хлебобулочных изделий в нынешнем году поставит населению 2 тысячи тонн хлеба и хлебной продукции на сумму 29 миллионов сумов. Предприятие выпускает 10-12 разновидностей хле-

ба, 6 видов макаронных изделий. С начала года населению реализовано 80 тонн макаронных изделий на сумму 2 миллиона сумов.

При предприятии функционирует цех по производству прохладительных напитков. Со второго полугодия вступил в строй цех по производству мороженого. К услугам любителей мороженого — небольшой, красиво оформленный, уютный павильон «Мороженое». Желающие могут здесь отдохнуть, послушать музыку и отведать мороженого.

НА СНИМКАХ: рабочая цеха по выпечке хлеба Насиба Джаурева отправляет свежевыпеченный хлеб в торговую сеть; в павильоне «Мороженое»; рабочий Мухторали Ахунор в макаронном цехе не новичок и потому к качеству производимой им продукции относится с особым пристрастием.

ТРУДОУСТРОЙСТВО ГАРАНТИРУЕТ «КАМОЛОТ» — БАНДИК

Специальности менеджеров и бухгалтеров получают выпускники учебного центра, созданного при Институте экономики, бизнеса и повышения квалификации Ташкентского Государственного экономического университета. Он организован по инициативе агентства «Камолот — бандик» республиканского фонда молодежи «Камолот» в соответствии с договором между агентством и вузом. Подобные же договоренности заключены с Ташкентским финансовым, Андижанским инженерно-экономическим институтами, Ташкентским государственным техническим университетом, другими высшими и средними специальными учебными заведениями республики.

Создание новых учебных центров и курсов, по окончании которых слушателями будут вручены соответствующие дипломы о специальности, причем с гарантией последующего трудоустройства, — таков первый результат деятельности образованного месяца назад республиканского агентства «Камолот — бандик». Основная его задача — решение проблемы занятости и трудоустройства молодежи.

В условиях рыночных отношений проблема занятости населения становится особенно острой. Ныне предприятия не заинтересованы принимать работников «по разрядке». Администрацию в первую очередь интересует их квалификация, знания, способности. И, безусловно, вытравляют те, кто владеет определенной специальностью, имеет трудовые навыки. Как быть в этой ситуации молодым, 16-18-летним?

По последним статистическим данным, сегодня около 230 тысяч выпускников 9-11 классов этого года пока так и не определились в жизни, нигде не учатся и не работают. При этом, как правило, они не обращаются за помощью в действующие государственные биржи труда.

Помочь молодежи в выборе жизненных приоритетов — главная цель специалистов агентства. Разработана масштабная, научно обоснованная программа. В ее составлении участвовали социологи, психологи, работники двух министерств — труда и высшего и среднего специального образования. Реализация программы была бы невозможной и без поддержки местных органов власти. Контакты с областными, городскими, районными хокимиятами установлены. Пример найденного взаимопонимания — совместное проведение в конце лета по всей республике ярмарки свободных рабочих мест. В общей сложности в них участвовало более 4 тысяч предприятий и организаций и более 40 тысяч юношей и девушек. В итоге 6 тысяч из них были трудоустроены, 10 тысяч получили необходимые консультации специалистов, многие направлены на дальнейшую учебу и переподготовку.

Теперь такие ярмарки решено сделать традиционными. Следующие состоятся весной, в преддверии выпускных экзаменов в школах и вузах — с тем чтобы юноши и девушки

могли заранее подыскать себе место работы, соответствующее их способностям или уже имеющейся профессии. Большое значение придается в этой связи и профориентации учащихся, которую предполагает налаживать совместно с органами народного образования.

Начато формирование Банка данных, куда с мест будет поступать информация о спросе и предложениях на рынке труда. На ее основе ученые займутся разработкой экономических, социальных, демографических прогнозов для регионов республики. В соответствии с полученными рекомендациями на местах будут создаваться учебные центры по подготовке и переподготовке специалистов — при вузах, колледжах, Бизнес-центрах. При этом основной поток «рабочей силы» решено направить на предприятия сферы малого и среднего бизнеса.

В наше время важно не только обеспечить молодежи социальную защиту, но и воспитать подрастающее поколение в духе общечеловеческих ценностей, традиций народа. Лучший проводник для этого — искусство.

Разработана программа по возрождению народных ремесел под названием «Усто — шоғир», — говорит директор агентства «Камолот — бандик» Гулнора Халикова. — Реализовывать ее начнем уже зимой, с прицелом на будущий летний выпуск в школах. Сейчас собираем сведения о всех выдающихся народных мастерах республики и одновременно проводим работу по выявлению одаренной молодежи. Хотим создать сеть мастерских, которые станут школами творчества. В течение нескольких лет усто будет обучать секретам своего ремесла отобранных с помощью специальных тестов учеников. И мастера, и его ученики мы поможем в проведении выставок, реализации изделий. Все это не только будет способствовать возрождению лучших традиций народного творчества, но и даст возможность получить профессию юности и девушке.

Деятельность агентства активизируется. В дальнейшем здесь намерены наладить сотрудничество в сфере занятости и с коллегиями других стран. В планах — проведение международных ярмарок рабочих мест, тематических семинаров и встреч с участием зарубежных специалистов.

А. ИВАНОВА, корр. УзА.

ЖИВОТНОВОДСТВУ — ПРОЧУЮ ОСНОВУ

Несколько лет назад в прессе сообщалось о диспропорциях в структуре питания населения Узбекистана. Потребление, например, мяса на душу населения здесь было в 2-3 раза меньше, чем в других республиках. Сейчас положение резко исправляется, но тем не менее проблема остается, и решать ее нужно каждодневным трудом. И уж во всяком случае не решать путем ввоза продовольственных продуктов многочисленными мелкими импортерами.

привлечением специалистов различного профиля показало, что у нас имеется база для создания собственной комбикормовой промышленности. Прежде всего нужны полноценные кормовые белки, и мы рассматриваем видимость тонна высокобелкового шрота, который раньше вывозился в животноводческие регионы бывшего Союза. Этого шрота как источника белка вполне достаточно для производства необходимых нам 3 млн. тонн комбикорма. Именно шрот, но соевый, используется для этих целей и в других странах. Применение хлопкового шрота ограничивается из-за наличия в нем токсичного госсипола. Однако уже имеются технологии получения шрота улучшенного качества с пониженным содержанием госсипола: сотрудниками Химико-технологического института предложены эффективный метод микробиологического разложения госсипола в шроте с одновременным улучшением его кормовых качеств.

В Институте химии растительных веществ разработаны технологии по созданию из отходов хлопкового шрота новых видов белковых добавок для различных животных. Эти белки и глюкозо-электролитные смеси, предложенные Институтом физиологии и биохимии АН Республики Узбекистан,

белки, аминокислот, микроэлементов, антибиотиков, антиоксидантов с каким-либо наполнителем, которые вводятся в состав комбикорма. Многие премиксы содержат более 20 биологически активных веществ, получаемых микробиологическим путем или искусственным химическим синтезом. Однако витаминной промышленности у нас нет, а без витаминов любой корм можно сравнить с пустой породой. По-видимому, необходимы централизованные закупки премиксов или их отдележных компонентов. Или же создание у нас восточного предприятия с известными зарубежными фирмами.

Вместе с тем уже сейчас можно использовать многие рекомендации наших ученых по микробиологической витаминизации кормовых масс — шрота,

ботаники, урожайность хлопчатника за 7-8 месяцев теплого периода может достигать 1 га открытой установки до 60 тонн сухого вещества с высоким содержанием белков, жиров, каротина или провитамина А, витаминов Е, С и группы В.

В условиях ограниченности зеленой массы могут быть эффективно использованы различные растительные отходы. Институт микробиологии совместно с УЗНИИМ показало, что при специальной ферментативной обработке и силосовании из кукурузной, рисовой и пшеничной соломы может быть получена кормовая масса с 10-12 процентами белков, моносахаридами и свободными аминокислотами. Наконец, можно отметить работы Института физиологии и УЗНИИКа, в которых дается заключение о том, что ботва карто-

1996 ГОД — ГОД АМИРА ТЕМУРА

ВСТРЕЧА В ПОСОЛЬСТВЕ

Как сообщили из посольства Республики Узбекистан в Пакистане, здесь прошел торжественный вечер, посвященный 660-летию со дня рождения Амира Темура...

едиенных Штатов Америки, Российской Федерации, Исландии, Кореи, Центральноазиатских государств...

В честь участников юбилейного вечера был дан прием от имени посольства Республики Узбекистан.

ПАРК САХИБКИРАНА В ТУРЦИИ

В Анкаре состоялось торжественное открытие парка им. Амира Темура. Организаторы мероприятия — посольство Республики Узбекистан в Турции и муниципалитет района Кеичорен.

пешному развитию узбекско-турецких отношений, подчеркнул необходимость недопущения вмешательства этих сил в узбекско-турецкий диалог.

Кроме того, лидер МХП высоко оценил усилия Президента Узбекистана И. А. Каримова, направленные на сохранение политической и социальной стабильности в республике...

Торжества по случаю открытия парка охватили в средствах массовой информации, транслировались по каналам телевидения.

Достигнута договоренность с муниципалитетом района Кеичорен об установке на территории парка памятника Амиру Темуру, а также об открытии в будущем парка им. Ходжи Исмаила Аль-Бухари...

В церемонии открытия участвовали председатель муниципалитета района Кеичорен Т. Алтынок, посол Республики Узбекистан в Турции А. Абдурахманов, официальные лица из министерств и ведомств Турции...

Информационное агентство «ЖАХОН».

Выдающийся государственный деятель, великий полководец, покровитель наук Амир Темура создал обширное государство, ядром которого был Мавераннахр...

За короткое время в Самарканде и Шахрисабзе были возведены великолепные монументальные здания: медресе Бибиханум, Гур-Эмир, фамильные усыпальницы в Шах-и Зинда, Кок-сарай, Бустон-сарай и другие дворцы, мечети, ханюк и гробницы...

Широкое развитие получило прикладное искусство, в частности фресковая живопись и миниатюра. Стены дворцов, гробниц (Шпринбег-ага, Туман-ага) были расписаны сценами на сюжеты бытовых, героических, охотничьих, пиршественных расписаний...

Высокоразвитой отраслью ремесла была обработка драгоценных металлов. Темуридские сунданы, сам Сахибкиран, его жены любили украшать себя драгоценными камнями, сверляным и несверляным жемчугом, изделиями из золота и се-

ребра. Ювелиры-заргары специализировались на изготовлении серег, перстней, браслетов и других дорогих изделий. Эта социальная прослойка ремесленников была особенно тесно связана с аристократической частью населения.

ИСКУСНЫХ ДЕЛ МАСТЕРА

Такая в мире слава шла о ремесленниках из Самарканда

Многократно в рукописях того времени авторами сочинений упоминается дорога посуда из золота и серебра, пользовавшаяся при дворе Амира Темура...

Уникальная группа бронзовых художественных изделий из ремесленной мастерской самаркандского медника и ювелира, расположенной в восточной части Регистана, была обнаружена при раскопках в 1969 г. Эти материалы дали основание говорить, что при Амире Темури и Темуридах наблюдается расцветание кварталов вокруг Регистана...

В Самарканде, преодолевая большие трудности тысячеклометрового пути Великого шелкового пути, спешили со своими товарами гости из Индии, Китая, Египта, Татарины (Поволжья и Даг-и Кипчака), За-

падной Европы, для определения которой средневекковые авторы использовали слово фаранг. Они увозили изделия мавераннахрских мастеров, особенно ткачей. К 1400 г. относится запись в торговой книге Тевтонского ордена от-

носительно доставки приказчиками ордена в Кенигсберге ткани «зеиден», пользовавшейся не только в Центральной Азии, но и в Европе спросом широкого круга городских жителей.

При Амире Темури наблюдается большой подъем в области историографии, расширяется круг правителей, с которыми Сахибкиран вел дипломатическую переписку; государственные чиновники рассылают множество его указов. Все это вело к увеличению потребности в самаркандской писчей бумаге...

В период правления Амира Темура и Темуридов происходит заметный рост квалификации мастеров. Видеться Шараф ад-Дина Иаиди убежден нас в том, что распоряжения Амира Темура способствовали укреплению цеховых организаций ремесленников...

Итак, все, на что обращал внимание Темури, получило свое развитие, расцвет. Великий человек — великими были и дела его.

доктор исторических наук, профессор Института истории АН Республики Узбекистан.

никах упоминаются самаркандские кварталы: набойчилов узор на тканях — Чигарон, золотозубые — Зардузон, резчики камня — Санторашон, обжигатели керамических печей — Хумданак, мастера, изготовлявшие арбы, — Арабичон, ковачей — Такачион, специалистов по выработке шагреновой кожи — Кимухтарон, мастера особого вида обуви — Папушдузон, вяльщикон войлока — Намадмалон, мастеров, изготовлявших луки, — Камангарон, кварталы бойни — Гаукушон, тех, кто готовил блюда из печени, — Джигарпашон и др. Фактический материал позволяет утверждать, что в эпоху Темура и Темуридов производилась на высоком относительно того времени уровне. Возросла и роль ремесленников в общественной и культурной жизни города. Они принимали активное участие в литературных диспутах, городских праздниках, из их среды вышли позже многие писатели и поэты. Организовывая торжества, Амир Темури приглашал участвовать в них со своими изделиями особо талантливых мастеров. «Повара, мясники, портные и башмачники и все прочие ремесленники, какие только есть в городе, должны были показать свое искусство».

Историк Шараф ад-Дин Али Иаиди оставил красочное описание одного из праздников, проводившихся в Кан-и Гиле по случаю благополучного возвращения Амира Темура с семилетнего похода (1399—1404 гг.) и бракосочетания десятилетнего Улугбека и сыновей Темура — Мираншаха и Умар-шаха. В этом описании, переданном в стихотворной форме, большое место отводится роли ремесленников (мухтарифе паешаварон). Согласно сообщению автора, в мероприятии также принимали участие представители всех слоев населения — «простые и благородные». Чистильщики хлопка смастерили птиц с крыльями и соорудили миниатюр из окрашенного хлопка, на вершину которого сидел аист. Коженики, мастера веревки и мастера цинков также доказали свое умение изготовить искусные изделия.

Итак, все, на что обращал внимание Темури, получило свое развитие, расцвет. Великий человек — великими были и дела его.

доктор исторических наук, профессор Института истории АН Республики Узбекистан.

В РЕСПУБЛИКАНСКОЙ КОМИССИИ ПО ДЕЖЕЖНО-КРЕДИТНОЙ ПОЛИТИКЕ

12 октября в Центральном банке Республики Узбекистан состоялось расширенное заседание Республиканской комиссии по денежно-кредитной политике. В нем приняли участие руководители комиссий по денежно-кредитной политике Каракалпакстан, областей и города Ташкента, а также председатели коммерческих банков республики. Заседание вел председатель Республиканской комиссии по денежно-кредитной политике — председатель Центрального банка Республики Узбекистан Ф. М. Муллажонов.

На заседании рассмотрены вопросы выполнения на местах постановления Кабинета Министров от 2 июля 1996 года «О мерах по сокращению эмиссии наличных денежных средств...

На заседании были заслушаны отчеты членов Республиканской комиссии по денежно-кредитной политике, руководители комиссий по денежно-кредитной политике Наманганской, Сырдарьинской, Ферганской и Ташкентской областей. При обсуждении вопроса по выполнению постановления Кабинета Министров было особо подчеркнуто осуществление соответствующих мер в регионах. В результате чего выполнен кассовый план в масштабе республики.

В сентябре текущего года реальный уровень наличной денежной эмиссии по сравнению с намеченным планом снизился на 4,3 процента. В том числе в 8 областях, в Республике Каракалпакстан и городе Ташкенте выполнен установленный уровень эмиссии.

Также на заседании особо отмечалось принятие своевременных, необходимых мер по выполнению данного постановления правительства во многих областях.

В результате положение по выполнению в регионах установленного кассового плана несколько улучшилось. В отчетный период кассовый план выполнен всеми областями (кроме Сырдарьинской), Республикой Каракалпакстан и городом Ташкентом. В 134 городах и районах республики из 193, или 69,4 процента, кассовый план по общей сумме вырочки выполнен. Это на 39 единиц выше августовского показателя. В частности, на 100 процентов выполнен план по всем городам и районам Республики Каракалпакстан и Хорезмской области. Этот показатель выполнен в 11 городах и районах из 12 в Бухарской, Джизгакской, Наманганской областях, в 17 городах

и районах из 18 в Самаркандской области, в 12 городах и районах из 15 в Кашкардарьинской области, в 11 городах и районах из 15 в Сурхандарьинской области.

В сентябре текущего года в 91 городах и районах республики выполнен намеченный план эмиссии. В августе этот показатель был выполнен в 50 городах и районах.

Вместе с тем на заседании были подтверждены критике неадекватности ходящих от отдельных областей в части выполнения постановления правительства.

На заседании внимание денежно-кредитной комиссии при хокимизме города Ташкента было обращено на систематическое уменьшение сдачи наличных денежных поступлений в банк. Также отмечалось о возможности ухудшения ситуации в октябре в случае если не будут достигнуты положительные сдвиги. Также были подтверждены критике слабая организация работы комиссий по денежно-кредитной политике отдельных районов города, несоответствие критериям установленный требованиям сегодняшнего дня.

На заседании было подтверждено резкой критике неадекватности должных мер по сокращению наличной денежной эмиссии в Наманганской, Сырдарьинской, Ферганской и Ташкентской областях.

На заседании было подтверждено резкой критике неадекватности должных мер по сокращению наличной денежной эмиссии в Наманганской, Сырдарьинской, Ферганской и Ташкентской областях. В результате чего в сентябре текущего года в этих областях не выполнены намеченные показатели по доле эмиссии в расходах. В некоторых городах и районах этих областей деятельность денежно-кредитных комиссий неадекватна, что с них по не уделяется должного внимания осуществлению необходимых мер по улучшению денежного обращения. В связи с этим руководителям денежно-кредитных комиссий областей даны поручения по незамедлительному улучшению положения на местах и исправлению указанных недостатков. На заседании были приняты соответствующие постановления по обсуждаемым вопросам.

ФОТОРЕПОРТАЖ УХОДЯТ ПАРНИ В АРМИЮ



На отправочном пункте Ташкентской области в этот день царил атмосфера торжественности. Со звуками марша и сурнава сливались аккорды военного оркестра.

в — ведь что может быть ценнее для солдата отцовского и материнского внимания. На митинге, посвященном отправке к местам службы первой группы призывников, выступили ветераны, родители, сами призывники. Старшие дали наказы, напутствовали своих детей, благодарили Президента республики за его заботу о воинах во время его посещения воинских подразделений в Сурхандарьинской области. А затем торжественным строем призывники прошли перед трибуной. Нелегкими были минуты расставания. Но долг превыше всего.



Ребята уходят в армию. Удачной службы вам! Ю. МУРОДОВ, наш корр. Фото С. МИХАЙЛОВА.

ПО ПУТИ СОТРУДНИЧЕСТВА

Бесперебойно подают воду на орошаемые поля республики уникальные насосные агрегаты, изготовленные на предприятиях «Уралгидромаш» и «Уралэлектротяжмаш» Свердловской области России. Между этими предприятиями и водниками Узбекистана успешно развиваются тесные деловые и дружеские связи.

Несмотря на то, что значительная часть насосного оборудования была установлена давно и за несколько десятилетий уже отработала установленные сроки службы, совместными усилиями поддерживается их работоспособность. Российские предприятия ежегодно поставляют необходимые запасные части, отдельные узлы к насосам и электродвигателям, а эксплуатационники Узбекистана благодаря этому своевременно производят ремонтно-восстановительные работы на водозастывших объектах.

На днях генеральный директор АО «Уралгидромаш» И. П. Романенко и главный инженер АО «Уралэлектротяжмаш» Ю. А. Казанцев побывали в нашей стране, встретились с руководителями и специалистами Минводхоза и его подразделений, посетили Джизгакскую головную насосную станцию.

На встрече с руководством министерства присутствовал Чрезвычайный и Полномочный Посол Российской Федерации в

В РУСЛЕ ЭКОНОМИЧЕСКИХ РЕФОРМ

именование. Поди разберись в этом необычном море информации. Но бухгалтер Асташкина чувствует себя в этом «море» как рыба в воде.

Те же лестные характеристики применимы и к Валентине Ивановне Кудрявцевой, проработавшей в центре свыше 30 лет.

Более 30 лет она работает здесь бухгалтером. Многие клиенты знают в лицо. Старается помочь, подсказать каждому, как правильно оформить документацию на отправляемый груз. И не было в ее практике случая, чтобы она «завернула», к примеру, экспедитора, который не знает расчетного счета своей фирмы. Не поленился поднять карточку (а обслуживает центр около 5 тысяч клиентов), чтобы отыскать нужный реквизит. И память у Ирины Михайловны отличная. Ведь многие организации поменяли сейчас свое на-

ДОЛГ ПЛАТЕЖОМ КРАСЕН

И хотя у нее пенсионный возраст, отпускате на заслуженный отдых не хочет. Еще много она может дать отделению дороги, а лучшим учителям дел молодежи, чем она и И. М. Асташкина, не сыскать. Их называют «хочимины энциклопедиями». Опыт таких работников отделения обязано тем, что многие миллионы сумов должны возвращать в копилку компании.

Рынок диктует свои жесткие условия. К должникам предприятия и неординарные меры. Хозяйственный суд Сырдарьинской области отсудил в пользу Ташкентского отделения компании У Мехнатбадского райкоопзотпротомора свыше 818 тысяч сумов основного долга и штраф за просрочку платежей в размере более 630 тысяч сумов, всего почти полтора миллиона сумов. Первого августа 1996 года состоялось решение суда. Решением того же суда предписа-

ВОЗРОДИТЬ ДРЕВНИЕ ТОРГОВЫЕ СВЯЗИ

Сегодня в Ташкенте начинается международный семинар Экономической комиссии Организации Объединенных Наций для Европы (ЭКЕ) на тему: «Облегчение международных транзитных перевозок». Накануне корреспондент ИА «Жахон» встретился с региональным советником ЭКЕ ООН господином Эиссоном Харитосом.



Каковы задачи организации, которую вы представляете и цель проведения семинара? — Экономическая комиссия для Европы — это структура ООН, которая включает 53 государства. Основная функция — включение международных конвенций и соглашений, а также контроль за их соблюдением во многих секторах экономики — энергетике, промышленности, индустрии, развитии транспорта и транспортные грузы.

Наиболее важным направлением в деятельности комиссии является помощь странам с переходной экономикой. Это уже мой второй визит в вашу страну. В прошлом году я находился в Узбекистане в качестве регионального советника ООН по транспорту. Ныне намерен продолжить начатое. Предпринять шаги для координации совместных межгосударственных действий для облегчения международных перевозок между странами Центральной Азии и Закавказья. Поэтому состав участников весьма широк. В семинаре примут участие представители Казахстана, Кыргызстана, Таджикистана, Туркмении, Узбекистана, Азербайджана, Грузии, Армении, России, Молдавии, Румынии, Болгарии, Турции. Поступили заявки и из Украины и Беларуси.

Почему именно Узбеки-

ТРЕВОЖНЫЙ СИГНАЛ НЕ ТЕРЯТЬ ДРАГОЦЕННОЕ ВРЕМЯ

На селекторном совещании, проведенном недавно в Министерстве сельского хозяйства, обсуждались актуальные задачи, стоящие перед аграрным сектором страны. На нем были также подтверждены критике факты промедления при осенней пахоте земель, посеве озимых культур, которые допускаются в ряде областей, в частности, в Джизгакской области.

Казалось бы, надо принять неотложные меры по исправлению положения дел. Однако в Джизгакской области в этом отношении до сих пор существуют изменения не произошло. В текущем году здесь намечено засеять зерновыми 247 тысяч гектаров. Но на сегодняшний день вспахано лишь 192 тысячи гектаров. Работавшие на полях 204 пропашных трактора вспахивают за день всего 1200 гектаров. Лица, ответственные за это,

НЕ ТЕРЯТЬ ДРАГОЦЕННОЕ ВРЕМЯ

не забывают о том, чтобы увеличить количество тракторов или организовать работу в две смены. В результате происходит запоздалым с севом зерновых. По области он осуществлен лишь на 50 тысяч гектаров. Особенно отстают в этой работе Заманский, Зарбаский, Арнасайский районы. А на богаре Бахмалского и Галлярьинского районов до сих пор семена в почву не заложены. Более того, в области ощущается нехватка посевного материала.

Перед зерноводцами нашей республики стоит ответственная задача — до 1 ноября завершить сев зерновых. Джизгакцы должны эффективно использовать каждый день, все имеющиеся у них возможности и ускорить сев озимых хлебов.

Ю. ДЖУРА, (корр. УзА).

«БАКРИ ГРУПП» — НАДЕЖНЫЙ ПАРТНЕР

В Самарканде начало функционировать совместное предприятие узбекско-индонезийского акционерного объединения «Узбектелеком интернэшнл». Его учредителями являются концерн «Узбектелеком», областное управление электросвязи и индонезийская компания «Бакри групп».

Новое предприятие будет помогать узбекским партнерам в работе по улучшению качества обслуживания населения средствами связи в Джизгакской, Кашкардарьинской, Сурхандарьинской и Самаркандской областях, доведя его до мирового уровня. Для этого 318 тысяч линий будут полностью реконструированы в соответствии с современными требованиями.

Иностранные партнеры взяли на себя финансовое обеспечение и осуществление этого проекта. Для установки очень сложного оборудования таких известных фирм, как «Сименс», «Алкател», сданы его в эксплуатацию будет израсходовано 218 миллионов долларов США. Согласно договору, эти работы должны быть выполнены до 2000 года.

На первое сентября 1995 года в Ташкентском отделении Государственно-акционерной железнодорожной компании «Узбекистон темир йуллари» было выявлено почти 2 миллиарда сумов дебиторской задолженности. Как же можно было не забыть тревогу по этому поводу?

— Вот почему мы взяли курс на целенаправленную работу с дебиторами, — говорит начальник технологического центра по обработке перевозочных документов Ташкентского отделения дороги У. М. Ирисметова. — Это ледяной камень вода не тает. Но стоило послать письма за подписью руководства отделения дороги руководителям предприятий, задолжавших за перевозку грузов, — как в ряде случаев это возымело положительный резонанс. Производственное объединение «Ахангаранцемент», имевшее в 1995 году дебиторскую задолженность в размере 30 миллионов сумов, рассчиталось в долгами и с начала этого года аккуратно платит за перевозки.

Письма были также направлены руководителям Кучукско-го межрайобъединения «Узсельхозхимия», акционерных обществ «Одиг-Дон» и «Одиг-Бошкоч», созданных на базе ташкентских 1-го и 2-го мукомольных заводов. Теперь уже задолжникам незначит. АО «Одиг-Дон», к примеру, в нынешнем году перечислило за счет 20-го кентского отделения дороги 20 миллионов сумов, АО «Одиг-Бошкоч» — 12 миллионов сумов. Часть средств в счет погашения долга, остальные — в качестве

Ассоциация бухгалтеров и аудиторов Узбекистана при поддержке государственного фонда «Каутиратер Коспоритуми» проводит БЕЗПЛАТНО БЛАГОТВОРИТЕЛЬНУЮ АКЦИЮ ДЛЯ ИФАИДИЛОВ И ИХ ТРУДНИКОВ, имеющих способность для работы в сфере учета и контроля. Они будут обучены бухгалтерскому учету, компьютерной грамотности и работе с бухгалтерскими программами. Срок обучения два месяца. Прием документов будет производиться до 20 октября 1996 г. Наш адрес: г. Ташкент, улица Ниязбек йули, дом 6, (бывшая Урицкого), комната 317. Телефоны для справок: 35-72-51, 34-01-87.

Внутренний ряд периодических изданий, выпускаемых в нашей стране, пополнился еще одним. Вышел в свет первый выпуск «Вестника Арала», обозначенный как центральноазиатская научная трибуна. Пока трудно определить статус «Вестника» — то ли это будет альманах, то ли журнал с определенной периодичностью. Судя же по выходящим данным, первый выпуск дался нелегко: оригинал макета подписан был в печать 15 апреля 1996 г. И вот только в октябре можно ознакомиться с содержанием «Вестника». Дистанция получается огромного размера. Но как бы там ни было, «Вестник Арала» вышел.

Его рождение продиктовано самой жизнью. Как известно, в сентябре 1995 г. была принята Нукусская декларация, подписанная главами пяти центральноазиатских республик.

ЭКОЛОГИЯ И ПРЕССА

«ВЕСТНИК АРАЛА» — НАУЧНАЯ ТРИБУНА

Принятая программа наметает активную деятельность по развитию экономического потенциала государств бассейна Аральского моря.

Частью выполнения этой программы, в соответствии с Нукусской декларацией, является выпуск двух изданий, освещающих проблемы бассейна Аральского моря. Одно из них — «Монитор бассейна Аральского моря» — газета, адресованная широкой общественности. Второе издание — «Вестник Арала» — предназначается для обмена мнениями, опытом ученых и экспертов. Причем в этом могут прини-

мать участие ученые всех стран мира, которых волнуют вопросы экологической чистоты планеты и охраны окружающей среды.

Уже первый выпуск «Вестника Арала» заявил о высоком авторитете этого издания. «Вестник» открывается вступительной статьей заместителя председателя исполкома Межгосударственного совета по проблемам Аральского моря Ю. Бобко и руководителем группы по управлению и охране окружающей среды представительств ООН в Узбекистане М. Вранзша.

С обстоятельной статьей «Структура водного баланса и

его оценка» выступает директор Института водных проблем Академии наук Узбекистана академик Н. Хамраев.

«О программе дальнейшего развития орошения в Узбекистане» — так озаглавлена статья генерального директора объединения «Водпроект» Минводхоза Республики Узбекистан В. Антонова. Название статьи говорит само за себя.

Поскольку «Вестник Арала» обозначен как центральноазиатская научная трибуна, то на его страницах широко представлены статьи видных ученых и специалистов Кыргызстана, Казахстана, Туркмени-

стана и Таджикистана. Их объединяет общая заинтересованность в скорейшем оздоровлении бассейна Аральского моря. Как справедливо отмечает в своей статье академик Н. Хамраев, «проводимые в настоящий период разработки многочисленных предложений и самих концепций оздоровления, сохранения и восстановления Аральского моря вышли, можно сказать, на завершающий этап. В результате активного участия общественности, специалистов и ученых определены одобренный государством арал реалистических направлений, составивших основу концепции выхода из аральского кризиса».

Остается лишь надеяться, что «Вестник Арала» окрепнет прежде всего в плане своей периодичности и послужит доброй службой в спасении Арала.

Л. СПИРИДОНОВ.

Это издание исполкома МГСА (Межгосударственного совета по проблемам бассейна Аральского моря) и ПРООН (Проекта развития потенциала бассейна Аральского моря), выходящее на английском и русском языках. Цель его — распространение информации и выражение разных точек зрения и идей о положении в регионе экологического кризиса, о тех шагах, которые предпринимаются странами Центральной Азии и международными организациями для улучшения обстановки в Приаралье.

Открывается осенний выпуск «Монитора бассейна Аральского моря» статьей «ПРООН: ветер перемен», автор которой — представитель координатора ООН в Узбекистане Г-н Халид Малик — дает четкую картину, как меняется стратегия местного представительства ПРООН в соответствии с принятой осенью прошлого года Нукусской декларацией требованиями устойчивого развития региона. Мобилизация ресурсов для решения неотложных проблем — главная цель и требует активного диалога с правительством, неправительственными

ТРЕТИЙ ВЫПУСК «МОНИТОРА БАСЕЙНА АРАЛЬСКОГО МОРЯ»

организациями (НПО) и международным сообществом.

По мнению администратора ПРООН Дж.Г. Слета, сегодня ведущими областями деятельности по спасению Аральского моря являются: искоренение бедности; создание рабочих мест; восстановление окружающей среды. Причем национальные интересы, приоритеты стран должны быть определенными в тех программах, которые осуществляются при поддержке ПРООН.

В «Мониторе» помещены официальные сообщения и документы о заседании МГСА по проблемам Арала в г.Кызыл-Орда, второй конференции по неотложным человеческим нуждам, о семинаре в рамках Проекта по окружающей среде и технологии (ЮСАИД), о пребывании в Узбекистане Швейцарской миссии по Аральскому морю.

Х. Ахмадов (Таджикистан) рассказывает об итогах прошедшей в Исламабаде международной конференции по борьбе с опустыниванием.

В выпуске помещен ряд статей научного-дискуссионного характера. В их числе отчет докторанта ПРООН Марка Энти «Сохранение биоразнообразия: деятельность Мирового банка и ПРООН в Узбекистане», статьи «Многообразие видов и Аральское море — реальная возможность возрождения» Б. Ташмухамедова и А. Крутова, «Последние рыбки дельты Сырдарьи» Питера Брандеса, «Проблемы Арала: пути разрешения» В. Ковалева.

Наверняка с интересом читатели воспримут доклады Уильяма Т. Даворена — исполнительного директора и соучредителя Международного комитета по спасению Аральского

моря при Бей Институте в Сан-Франциско (США). В статье «Можно ли спасти Аральское море? Существуют ли аналогии в мире?» американский ученый считает, что для решения экологических проблем пяти молодых независимых государств Центральной Азии «изменения необходимы во многих областях: выращивание хлопка, изменение модели земледелия (приватизация), пересмотр системы контроля за ирригацией и последнее в этом ряду, но не последнее по значению — необходимо изменить менталитет, психологию людей. Очевидно, что это будет нелегко».

Можно с ним соглашаться или не соглашаться, но У.Т. Даворен на основе изучения различных социальных моделей приходит к выводу: решение проблем региона «лежит где-то посередине между опытом Китая и Америки».

Надо отметить, что данный выпуск с лихвой выполняет поставленную перед собой задачу при сравнительно небольшом объеме (16 страниц) он насыщен разнообразной и познавательной и полезной информацией. В нем, в частности, широко освещается деятельность Корпуса Мира в Приаралье по осуществлению программы «Женщины в развитии» (помощь по вовлечению женщин в частный бизнес), поддержке деятельности неправительственных организаций, участию в экологических акциях праздника Земли, проведенных в Нукусе.

Надо надеяться, что при активном содействии Исполкома МГСА и информационного центра представительства ООН в Узбекистане большой круг читателей получит возможность ознакомиться с изданиями, посвященными реализации программ и проектов устойчивого развития стран бассейна Аральского моря. Получение такой информации необходимо для повышения экологического образования населения, а следовательно, и более бережного отношения к окружающей среде.

С. ХУСАИН.

ТВОРЧЕСТВО

УВЛЕЧЕНИЕ СТАЛО ПРИЗВАНИЕМ

40 лет прошло с тех, пор как известный в республике оператор Абдурахим Исмаилов взял в руки кинокамеру



На площадке Ташкентской любительской студии «Юнифильм» им, тогда еще школьником, был снят первый сюжет. Затем первый любительский фильм о Детском ансамбле Узбекистана, выступавшем на ВДНХ, в театрах Москвы и детских здравницах.

В этой картине снимались 12-летний Фарух Закиров, ныне художественный руководитель ансамбля «Ялла», танцовщица, а тогда второклассница, Дильбар Джаббарова, оба ставшие народными артистами Узбекистана. Лента имела успех, демонстрировалась многими телекомпаниями мира, а на первом Международном кинофестивале любительских фильмов в Карловых Варах была удостоена почетного диплома.

В то время в детской студии вместе с Абдурахимом Исмаиловым занимались Евгений Гинзбург, Тимур Каптов, Захид Хамидов, потом они закончили ВГИК, стали профес-

сиональными кинематографистами. С тех пор в качестве режиссера и оператора А. Исмаиловым снято около ста документальных и художественных фильмов, среди них «Порты», «Материнский человек в большой войне», 17-серийный документальный фильм «Непогасшее солнце Туркестана» и 7-серийный художественный фильм «Зона №5». Он также работал в качестве кинооператора-постановщика в арабо-испанском итальянском фильме «Огненные барабаны».

Сейчас Абдурахим Исмаилов — доцент в Государственном институте искусств им. Манона Уйгура. Каждого его занятия студенты ждут с нетерпением. И их надежды оправдываются — мастерство и талант А. Исмаилова самой высокой пробы.

Е. ЛЕЙТМАН.
На снимке: доцент Абдурахим Исмаилов со студентами пятого курса Института искусств. Фото автора.

ЧИТАТЕЛЬ ПРОСИТ РАЗЪЯСНИТЬ КОМУ ЕЗДИТЬ БЕСПЛАТНО?

После выхода Закона Республики Узбекистан «Об упорядочении бесплатного пользования городским пассажирским транспортом» в нашу редакцию стали приходить письма с жалобами на неправомерные, по мнению читателей, действия работников ассоциации «Ташгорпастранс».

Так, военнослужащая Министерства обороны Республики Узбекистан Н. Карапетян сообщила о том, что ее и ее коллег перестали пропускать в метро по их удостоверениям, как это было раньше. Она просит внести ясность в данную проблему.

А ветеран второй мировой войны А. Ф. Свиридов недоумевает по поводу вводимых в обращение вкладышей в удостоверения участников войны, которые получить довольно трудно. Дело в том, что их выдает Единый хозрасчетный центр — единственный на весь Ташкент. Естественно, там выстраиваются длинные очереди, которые ветеранам и инвалидам выстоять просто не под силу. Также А. Ф. Свиридов интересуется, насколько велик ущерб, причиняемый «зайцами», пользующимися «липовыми» удостоверениями, и где гарантия того, что новые вкладыши не будут вновь поделаны аферистами.

За ответом на поставленные читателями вопросы мы обратились в ассоциацию «Ташгорпастранс» к начальнику главного управления по организации перевозок Р. Ф. СУЛЕЙМАНОВУ.

—Письма, аналогичные прислан-

ным в вашу редакцию, часто приходят и к нам. Кроме того, участились случаи возникновения конфликтных ситуаций между военнослужащими, работниками милиции и служащими ассоциации «Ташгорпастранс». В связи с этим я еще раз хочу особо подчеркнуть, что правом бесплатного проезда из числа военнослужащих пользуются только лица, проходящие СРОЧНУЮ ВОЕННУЮ СЛУЖБУ. В эту льготную категорию НЕ ВХОДЯТ СЕРЖАНТЫ, РАБОТНИКИ МВД, СЛУЖБЫ НАЦИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ, а также лица, участвовавшие в ликвидации последствий Чернобыльской аварии. От оплаты проезда освобождаются лишь заболевшие и перенесшие легкую болезнь вследствие этой трагедии.

Теперь относительно документов, удостоверяющих право бесплатного проезда в пассажирском транспорте, так называемом вкладыше. Его введение вызвано возросшим числом поддельных удостоверений, по которым некоторые граждане нашей республики ездили бесплатно довольно успешно безо всяких на то оснований. Рейды, регулярно проводимые нашими работниками в течение трех меся-

цев, выявили более трех тысяч таких «липовых» документов. Трудно подсчитать причинный ими ущерб — он довольно велик. Могу лишь сказать, что с момента вступления в силу Закона «Об упорядочении бесплатного пользования городским пассажирским транспортом» выданы наших трамвайно-троллейбусных парков и других предприятий общественного городского транспорта выдано на 7—12 процентов. Для того чтобы бесплатным проездом пользовались только установленные законом лица, и вводятся данные вкладыши. Получить их действительно можно лишь в Едином хозрасчетном центре, так как только там работает специальная комиссия, устанавливающая принадлежность каждого обратившегося человека к той или иной категории льготных пассажиров. Создавать же такие комиссии в каждом районе просто нереально. Очередь за вкладышами были вызваны приближением срока их введения в действие, который был назначен на 1 октября. В связи с этим я хочу сказать, что он продлен до 1 ноября, и все льготники могут получить вкладыши спокойно, пользуясь при этом вышесказанным удостоверением. По необходимости официальный срок ввода этих вкладышей будет продлен и дальше.

Эти документы-вкладыши станут едиными для всех городов нашей республики. Поэтому гости столицы, имеющие право на бесплатный проезд, или же ташкентцы, выехавшие в другой город Узбекистана, смогут пользоваться городским транспортом в любой точке нашей республики также бесплатно.

Записала
Е. ХРИПКО,
наш корр.

СПОРТ

В БОРЬБЕ ЗА ПОБЕДУ



минувшую среду. Увлекательную и интересную игру продемонстрировали команды, претендовавшие на 1 место. Уверенную победу в этом матче одержали столичные футболисты.

В Ташкенте завершилось первенство Узбекистана по футболу среди воспитанников детско-юношеских спортивных школ. Несколько дней боролись юные футболисты за право выйти в финал. Задор и настойчивость

показали спортсмены из Ташкента и Бухары. Они-то и встретились в финальном поединке в

НА СНИМКАХ: моменты финального поединка.
Фото С. МИХАЙЛОВА.

ОФИЦИАЛЬНЫЙ ДИЛЕР АО "ХИМПРОМ" (Г. ВОЛГОГРАД) ОСУЩЕСТВЛЯЕТ КОНТРАКТНЫЕ ПОСТАВКИ ХИМИЧЕСКОЙ ПРОДУКЦИИ.

Реализует

ТРИНАТРИЙ ФОСФАТ

со склада в г. Ташкенте

Тел.: (3712) 78-59-69. Факс: (3712) 78-24-26.

ВНИМАНИЮ РУКОВОДИТЕЛЕЙ И ГЛАВНЫХ БУХГАЛТЕРОВ ПРЕДПРИЯТИЙ ВСЕХ ФОРМ СОБСТВЕННОСТИ

Если Вы хотите, чтобы бухгалтерский учет и отчетность Вашего предприятия были на высоком уровне и соответствовали законодательной и нормативной базе по бухгалтерскому учету, если Вам необходима консультация по ведению бухгалтерского учета и регистрации движения ценных бумаг, обращайтесь в

ООО "Тошвилконсаудитахборот"

Имеющее лицензию Министерства финансов №155-от 07.08.96г.

ООО "Тошвилконсаудитахборот" предоставляет следующие услуги:

1. Консультационное обслуживание и информационно-справочное обслуживание участников рынка ценных бумаг, включая физические лица, обеспечение их необходимыми сведениями о деятельности акционерных обществ, котировка цен на акции и т.д.
2. Организация рекламной деятельности предприятий через средства массовой информации и проаганды.
3. Оказание клиентам услуг по анализу состояния и прогнозу развития рынка ценных бумаг.
4. Осуществление аудиторских услуг и услуг по разработке бизнес-планов развития предприятий.

Мы гарантируем Вам высокое качество обслуживания.

Наш адрес: г. Ташкент, ул. Хорезмская, 51.
Контактный телефон: (3712) 36-72-30.

БЛАГОДАРНОСТЬ ИЗ КОНВЕРТА

ДОБРОТА НЕ БЫВАЕТ НЕПРИМЕТНОЙ

Студентами Государственного технического университета, а значит, и жителями ташкентского студенческого городка «Ешлик» являемся не только мы, приехавшие из разных областей Узбекистана, но и молодежь из Китая, Индии, Пакистана. Честно говоря, порой бывает очень нелегко выдти от родного дома, особенно если случится приболеть. И тут всегда заболит и безотказно приходит на помощь заведующая студенческим отделением поликлиники N 32 М. Мухамеджанова.

Заболел недавно наш товарищ: поднялась температура, боли в животе. Машкура Ахмамова незамедлительно оказала помощь — принесла лекарства, сделала уколы, и больному сразу стало намного лучше. Казалось бы, обыденный для жизни врача пример, но для нас такая забота особенно ценна. Спасибо вам, Машкура-опа, за тепло и чуткость!

Ш. ИБРАГИМОВ,
А. КАРИМДЖАНОВА,
студенты Государственного технического университета.

Коллектив ассоциации «Масложиртабакпром» выражает глубокое соболезнование председателю правления Н. И. Хамидову в связи с безвременной кончиной его сестры ХАМИДОВОЙ Турсункан.

UZDUROVITA

cellular

СП "Уздуровита"

в целях наиболее полного удовлетворения растущего спроса населения Республики Узбекистан на услуги сотовой связи систематически снижает тарифы на свои услуги.

Введена скидка 25%

при покупке телефонного аппарата и пользовании услугами сотовой связи при условии оплаты в свободно конвертируемой валюте

Телефон для справок: 30-09-09.

СП "Уздуровита".

УЧРЕДИТЕЛИ:
Совет (Кенгаш) Олий Мажлиса Республики Узбекистан и Кабинет Министров Республики Узбекистан

Главный редактор
Анвар ДЖУРАБАЕВ

Регистрационный № 0002, Индекс 64610. Заказ Г-0581. Объем 2 печ. л. Способ печати офсетный. Формат А-2. Тираж 13.970

Газета сверстана на компьютере IBM в редакции газеты ст. оператором ЭВМ Ю. РЕШЕТОВЫМ. Время подписания в печать по графику в 21.00.

Адрес: 700000, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 19.
Телефон для справок — 36-09-67
Отдел рекламы: тел., факс — 36-09-25

Редакция принимает к рассмотрению для публикации материалы не более 7 машинописных страниц через два интервала

Дежурный редактор А. ТАШКЕНБАЕВ.
И. КОГАЙ.
Старший корректор И. КАСИЛОВА.